

建筑工程中高支模施工技术与自动化监测系统的应用

何常日

广州白云国际机场建设发展有限公司，广东省广州市，510000；

摘要：随着建筑行业技术的不断进步，高支模施工技术在现代建筑工程中扮演着越来越重要的角色。本文首先对高支模技术进行了概述，阐述了其在建筑施工中的重要性及应用原则。随后，介绍了高支模施工技术的应用流程，探讨了自动化监测系统在高支模施工中的应用，重点分析了传感器技术、数据采集系统、无线传输技术以及数据分析软件等关键技术。通过这些技术的应用，可以有效提高施工效率，确保施工安全，减少资源浪费，为建筑工程的质量和安全提供了有力保障。

关键词：建筑工程；高支模施工技术；自动化监测系统

DOI:10.69979/3029-2727.24.04.053

1 高支模概述

高支模技术，作为现代建筑工程施工中的一项关键技术，它不仅仅是一种简单的模板支撑手段，而是一种能够支撑起巨大施工空间的复杂系统。这种技术特别适用于那些需要建造高层建筑、大跨度结构以及具有复杂造型的建筑物。在这些高难度的建筑项目中，高支模系统能够提供稳定而可靠的支撑，确保施工过程中的安全和效率。

随着城市化进程的加速，高层建筑和大型公共设施的建设需求日益增长，高支模施工技术因此得到了广泛的应用和快速发展。它不仅提高了建筑施工的效率，还极大地提升了建筑结构的稳定性和安全性。然而，高支模系统的应用并非没有挑战，其设计和施工质量的控制是确保建筑安全的关键。因此，对高支模施工技术的深入研究和精确应用，对于提升建筑施工的整体水平和保障施工安全具有不可估量的价值。

2 高支模施工原则

在高支模施工过程中，必须遵循一系列原则以确保施工的安全性和可靠性。施工前的准备工作至关重要，这包括对施工环境的详细评估，比如对现场的地质条件、气候状况以及周边环境的潜在影响进行深入分析。施工方案的制定需要综合考虑工程的特殊需求和施工团队的实际能力，确保方案的可操作性和高效性。同时，对施工人员进行专业培训，让他们充分理解高支模技术的原理和操作规程，是确保施工安全的基础。施工过程中

应严格遵守设计图纸和技术规范，每一个环节都必须达到预定的标准。这不仅涉及到模板的精确安装，还包括对支撑结构的稳固性检验、混凝土浇筑的均匀性和密实度等关键步骤。在施工中，应实施严格的质量控制措施，比如采用先进的检测设备对材料进行检验，确保所用材料符合工程要求；对模板的安装精度进行反复校验，以避免因误差累积导致的安全隐患；对混凝土浇筑的质量进行实时监控，确保结构的完整性和承载力。施工中还应注重团队协作和沟通，确保每个施工人员都清楚自己的职责和任务，以及在遇到问题时能够及时沟通和解决。

3 建筑工程中高支模施工技术应用流程

3.1 设计与规划

在进行建筑结构设计时，必须严格遵循相关的建筑结构设计要求，并且要充分考虑现场的实际施工条件。在此基础上，对高支模支撑体系进行精心设计，这包括但不限于支撑架的结构形式、具体的规格尺寸、以及必要的强度和稳定性计算。整个设计过程需要确保所采用的方案能够满足结构安全的各项标准和要求，从而保障施工过程的安全性和最终建筑结构的稳固性。

3.2 材料准备

在进行施工前的准备工作时，必须依照既定的设计方案，精心挑选并准备各种规格的钢管、扣件、顶托以及横拉杆等建筑材料。这些材料的选择和准备是至关重要的，因为它们将直接影响到整个建筑结构的安全性和

稳定性。因此，必须确保所有这些材料的质量都严格符合国家或行业所规定的标准。这不仅包括材料的尺寸、形状和重量等基本规格，还涉及到材料的强度、耐久性和抗腐蚀性等性能指标。只有当所有材料都达到或超过这些标准时，才能保证施工质量和工程的长期可靠性。

3.3 场地准备

场地准备是高支模施工前的重要步骤，它包括清理施工现场、平整地面、设置必要的临时设施等。在施工场地的准备过程中，必须确保地面坚实、平整，以承受高支模系统和施工设备的重量。此外，还需要规划好施工通道和材料堆放区域，确保施工过程中的物流顺畅。对于可能影响施工安全的周边环境，如地下管线、临近建筑物等，应进行详细调查，并采取相应的保护措施。场地准备工作的完成，为后续的高支模安装和施工提供了坚实的基础。

3.4 放线定位

放线定位是确保高支模系统准确安装的关键步骤。在进行放线定位时，首先需要根据设计图纸和施工方案，精确地在施工现场标出高支模系统的各个支撑点和结构线。这通常需要使用专业的测量设备，如全站仪或激光测距仪，以确保定位的准确性。放线工作完成后，应进行复核，确保所有标记点的位置无误，满足设计要求。在放线过程中，还应考虑到施工过程中可能出现的误差，并预留适当的调整空间。完成放线定位后，施工团队应根据标记点进行模板的安装和支撑结构的搭建，确保整个高支模系统的稳定性和安全性。

3.5 安装支撑架

在放线定位完成后，接下来的步骤是安装支撑架。支撑架的安装必须严格按照设计图纸和施工方案进行，确保每个支撑点的准确性和支撑结构的稳固性。安装过程中，应使用合格的钢管、扣件等材料，并按照规定的扭矩拧紧扣件，以保证支撑架的整体稳定。此外，安装人员需要对支撑架进行定期检查，确保没有松动或损坏的情况发生。在安装支撑架的同时，应确保模板的安装与支撑结构的搭建同步进行，以保证施工的连续性和效率。安装完成后，应进行整体结构的稳定性检查，确保所有部件均达到设计要求，为后续的混凝土浇筑工作做好准备。

3.6 模板安装

在支撑架安装完毕并确认稳定之后，接下来是模板的安装工作。模板的安装需要根据设计图纸和施工方案进行，确保模板的尺寸、位置和方向准确无误。模板安装过程中，应确保模板的平整度和紧密度，避免出现漏浆和蜂窝麻面等现象。此外，模板的接缝处需要进行密封处理，以防止混凝土浇筑时出现漏浆。模板安装完成后，应进行检查，确保模板的固定牢靠，无松动或变形，以保证混凝土浇筑时模板的稳定性和结构的准确性。在模板安装的同时，应确保支撑结构的稳固性，避免因模板安装不当导致支撑结构受力不均，影响整体结构的安全性。

3.7 混凝土浇筑

混凝土浇筑是高支模施工中的关键环节，它直接关系到建筑结构的质量和稳定性。在浇筑前，必须对混凝土的配比、搅拌、运输和温度等进行严格控制，确保混凝土的性能满足设计要求。浇筑过程中，应采用分层浇筑的方法，每层厚度不宜过大，以保证混凝土的密实度和均匀性。同时，应使用振捣设备对混凝土进行充分振捣，以排除气泡和空隙，提高混凝土的密实度和结构的整体性。在浇筑过程中，施工人员应密切监控混凝土的浇筑速度和温度，避免因浇筑速度过快或温度过高导致的裂缝和缺陷。浇筑完成后，应进行适当的养护，如覆盖湿麻袋或喷水养护，以保证混凝土强度的正常发展。

3.8 拆模与维护

在混凝土结构达到设计强度后，方可进行拆模工作。拆模过程需要谨慎进行，以避免对混凝土结构造成损伤。首先，应检查混凝土的养护情况，确保其强度满足拆模要求。然后，按照从上到下的顺序，逐步拆除模板和支撑架。在拆模过程中，应使用合适的工具和方法，避免对混凝土表面造成划痕或撞击。拆下的模板和支撑架应进行清洁和检查，确保其无损坏，以便于下次使用。对于拆模后发现的任何缺陷，应及时进行修补和处理。此外，拆模后应立即对结构进行检查，确保其尺寸、位置和整体稳定性符合设计要求。

4 建筑工程中高支模施工自动化监测系统的应用

4.1 高支模施工自动化监测系统构成

4.1.1 硬件设备

在高支模施工自动化监测系统中，硬件设备是系统的核心组成部分，它们承担着数据采集、传输和处理的重要任务。这些硬件设备主要包括传感器、数据采集器、无线通信模块以及监控中心等。传感器能够实时监测高支模结构的应力、变形等关键参数，其精度和稳定性直接关系到监测数据的准确性。例如，采用高精度压力传感器，可以实时监测模板支撑体系的受力情况，当压力超过预设阈值时，系统会立即发出预警，有效避免安全事故的发生。

数据采集器则负责将传感器采集到的数据进行汇总和初步处理，通过内置的算法对数据进行滤波、放大等处理，以提高数据的可靠性和准确性。无线通信模块则实现了数据的远程传输，将处理后的数据实时上传至监控中心，便于管理人员进行远程监控和决策。监控中心不仅具备数据存储、分析的功能，还能通过可视化界面实时展示监测数据，为施工管理提供有力支持。

4.1.2 软件系统

在高支模施工自动化监测系统中，软件系统扮演着至关重要的角色。系统通过集成先进的传感器技术和数据分析算法，实现了对高支模施工过程的全面监控。软件系统的核心在于其数据处理和分析能力，能够实时接收来自硬件设备的监测数据，并通过内置的算法模型对数据进行深度挖掘和分析。例如，系统能够利用机器学习算法对监测数据进行模式识别，预测潜在的安全隐患，从而提前发出预警信号。

在实际应用中，软件系统不仅提供了直观的数据展示界面，还具备强大的数据分析和报告生成功能。通过数据可视化技术，施工人员可以清晰地看到高支模结构的应力分布、变形情况等关键信息，这对于及时发现和解决施工中的问题至关重要。此外，软件系统还能够自动生成详细的监测报告，包括数据分析结果、预警记录、施工建议等内容，为施工管理和决策提供有力支持。

同时，软件系统还具备高度的可扩展性和灵活性，能够根据具体工程需求进行定制开发。例如，针对不同类型的高支模结构，系统可以调整监测参数和预警阈值，以适应不同的施工环境和条件。此外，软件系统还能够与其他施工管理软件进行无缝对接，实现数据的共享和协同工作，进一步提高施工管理的效率和水平。

4.2 系统在高支模施工中的具体应用

4.2.1 位移监测

位移监测作为高支模施工自动化监测系统中的关键组成部分，它发挥着至关重要的作用。位移监测能够实时监控模板和支撑结构在施工过程中的位移变化，确保施工过程的安全性和稳定性。通过安装高精度的位移传感器，可以对关键部位的水平和垂直位移进行连续监测，从而获得精确的位移数据。监测数据通过无线传输技术实时发送至中央控制系统，一旦检测到超出预设的安全阈值，系统将自动发出警报，提醒施工人员采取相应措施。这种监测方式不仅提高了施工的安全性，还为施工过程中的质量控制提供了科学依据，确保了工程的顺利进行。

4.2.2 应力监测

应力监测主要关注模板和支撑结构在荷载作用下的应力变化情况。通过在关键部位安装应变片或应力传感器，可以实时监测结构的应力状态，这对于评估结构的安全性至关重要。监测数据同样通过无线传输技术传送到中央控制系统，对数据进行分析后，可以判断结构是否处于安全状态，或者是否需要调整施工方案。应力监测对于预防结构过早疲劳和避免潜在的结构破坏具有重要意义，它能够帮助工程师及时发现并解决结构应力问题，从而确保施工的安全和结构的长期稳定性。

4.2.3 温度监测

在混凝土浇筑和养护过程中，温度监测同样不可或缺。温度传感器被用来监测混凝土内部和表面的温度变化，这对于控制混凝土的凝固过程和防止裂缝的产生至关重要。通过自动化监测系统，可以确保混凝土在适宜的温度条件下养护，从而保证其最终的强度和耐久性。温度监测的数据帮助工程师调整养护方案，优化施工环境，确保混凝土质量达到设计要求，为工程的长期安全使用打下坚实基础。

4.2.4 数据分析与管理

自动化监测系统收集到的大量数据需要通过专业的数据分析软件进行处理和分析。这些软件能够对数据进行实时分析，生成图表和报告，帮助工程师及时了解施工状态，预测潜在风险，并作出科学决策。此外，监测系统还应具备数据存储和历史数据分析功能，为工程的后期维护和管理提供数据支持。通过数据分析与管理，可以持续优化施工方案，提高工程效率，降低施工成本，同时确保工程质量，为工程的顺利完工和长期运营提供

保障。

5 结语

随着建筑行业技术的不断进步，高支模施工技术在现代建筑工程中扮演着越来越重要的角色。本文详细介绍了高支模技术及其在建筑施工中的应用流程，包括设计与规划、材料准备、场地准备、放线定位、模板安装、混凝土浇筑、拆模与维护等关键步骤。同时，重点探讨了自动化监测系统在高支模施工中的应用，通过传感器技术、数据采集系统、无线传输技术以及数据分析软件等关键技术，实现了对高支模结构状态的实时监控。这些技术的应用不仅提高了施工效率，确保了施工安全，

还减少了资源浪费，为建筑工程的质量和安全提供了有力保障。随着科技的不断进步和建筑行业的创新，高支模施工技术将继续演进，更加高效、经济和环保，为建筑行业的发展注入新的动力。

参考文献

- [1] 曾振兴. 高支模施工技术在建筑工程施工中的应用研究 [J]. 中国建筑装饰装修, 2024 (11) : 177-179.
- [2] 赖仁纯. 自动监测系统在建筑工程高支模监测中的应用 [J]. 广州建筑, 2015 (2) : 35-39.
- [3] 罗志佳, 沈园园, 张鑫等. 高大支模自动化监测技术应用研究 [J]. 工程技术研究, 2024 (8) : 48-50.